Pobrano z arkusze24.pl

HISTORIA - POZIOM ROZSZERZONY
ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
Zasady oceniania:

e 7a rozwiazanie wszystkich zadaf z arkusza na poziomie rozszerzonym mozna uzyskac
maksymalnie 50 punktow: za rozwiazanie zadan testowych [zadania 1-16] — 20 punktow,
za analiz¢ Zrodel [zadania 17-24] — 10 punktow i za wypracowanie [zadanie 25] —
20 punktow

e model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)
za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty

e z7a zadanie otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna

e za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigeej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow
ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu)
przedstawitl zdajacy

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu jest
mowa w poleceniu

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero

punktow.
Czegsc 1
SCHEMAT
ZADANIE PUNKTOWANIA
Numer | Crgéci MODEL ODPOWIEDZI Punkty za | Punkty
zadania | zadania poszczegdlne | za zadanie
czesci
zadania
1. Zdajacy powinien zauwazy¢, ze rewolucja neolityczna 1

spowodowala, iz niektore grupy ludzi zaczely prowadzi¢

osiadly tryb zycia i utrzymywac si¢ z uprawy roslin

(rolnictwa).

Przyktadowe odpowiedzi:

e ludzie osiedlali sig i tworzyli pierwsze osady, pozniej
przeksztalcone w miasta

e ludzie opanowali uprawg roli i zaczgli utrzymywac sig
z tego, co zebrali z pol

Uwaga:

W odpowiedzi moze zosta¢ zawarta jedna zmiana

(dotyczaca trybu zycia lub sposobu zdobywania

pozywienia).
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Demokracja (ustréj demokratyczny)

Funkcje:

e kreacyjna (np. powotywanie nowych urzednikow
i dowodcow wojskowych)

e kontrolna (np. kontrolowanie dziatalnosci urzgdnikow,
kontrola zaopatrzenia w Zywnos¢)

e sadownicza (osadzanie spraw o zdradg stanu)

e iinne, np. wystuchiwanie prosb obywateli,
rozpatrywanie spraw dotyczacych obronnosci

476

Romulus (Romulus Augustulus)

Konstantynopola

| 1

(za trzy
informacje)

Zdajacy powinien zauwazy¢, ze plan i opis dotycza réznych

wydarzen w dziejach wojen polsko-krzyzackich.

Mapa dotyczy Wielkiej Wojny z Zakonem (1409-1411),

a opis — wojen za panowania Wtadystawa Lokietka (1327

1333).

Argumenty:

e mapa dotyczy Wielkiej Wojny z Zakonem, a opis
dotyczy innego wydarzenia (wojny z Krzyzakami za
Wiadystawa Lokietka)

e mapa i opis przedstawiaja rozne sytuacje (inne ruchy
wojsk, inne miejscowosci)

Uwaga: nalezy uznawac takze inne logicznie uzasadnione

argumenty.

Zdanie 2. jest prawdziwe.

7 dajacy powinien zauwazy¢, ze panowato wowczas

przekonanie, iz Bog wskaze niewinnego, pozwalajac mu

wyjs¢ bez szwanku z proby (lub zwycigzy¢ w walce).

Przyktadowe odpowiedzi:

e Przyjgto, ze — gdy nie bylo swiadkow — o losie winnego
decydowat Bog jako ,,sprawiedliwy sgdzia”.

e Uwazano, ze Bog rozstrzyga, kto jest winny, a kto
niewinny, stajac po stronie niewinnego.

1. Bolestaw Chrobry
D. Bolestaw Smialy (Szczodry)
3. Ludwik Wegierski (Andegawenski)

1 1
(za trzy
informacje)

Zdanie 1. jest falszywe.

Zdajacy powinien zauwazy¢, ze wszystkie wymienione
grupy szlachty nie posiadaly na wtasnos¢ ziemi.
Przyktadowe odpowiedzi:

e Grupy te nie nalezaly do posesjonatow.

e Byli to ludzie bez wtasnej ziemi.
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Zdajacy powinien zauwazyc, ze grupy ubogiej szlachty

stanowily narzedzie w reku magnaterii, a wige, dazac

do ograniczenia wplywu magnatow na sprawy panstwowe,

odbierano im jedno z narzgdzi wplywu na sprawy panstwa.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Poniewaz grupy te stanowity narzgdzie w rgkach
magnaterii.

e Walczac z magnatami chciano odebraé im sposob
wplywu na zycia panstwa, a takim narzg¢dziem byta
uboga szlachta.

Legiony Polskie [we Wloszech], Legiony Dabrowskiego

10.

C

11.

3 (dekabrystami)

Zdajacy powinien zauwazy¢, ze przyczyna katorgi byl bunt

przeciw absolutnej wtadzy cara.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Zostali ukarani za bunt przeciw wladzy carskie;j.

e Na katorgg zostali zestani, ci ktorzy spiskowali przeciw
carowi.

12.

Naktad (system naktadczy); dopuszcza si¢: chatupnictwo

Uwtlaszczenie (uwtaszczenie chtopow)

Luddyzm (ruch burzycieli maszyn)

1 1
(zatrzy
informacje)

13.

Nie

Zdajacy powinien zauwazy¢, ze w Polsce odsetek osob
pobierajacych zasitek dla bezrobotnych byt nizszy niz we

Franciji i w Niemczech, np. w 1933 r. we Francji na 335 tys.

bezrobotnych zasitek pobierato 313 tys. (czyli ponad 90%),
gdy w tym samym czasie odsetek ten w Niemczech i w
Polsce byt duzo nizszy (Niemcy — okoto 42%, Polska

ok. 18%). Relacje te utrzymywaly si¢ przez wicksza czesé

analizowanego okresu. Oznacza to, ze w Polsce byt o wiele

gorzej rozbudowany system ubezpieczen na wypadek
bezrobocia.

Przyktadowe odpowiedzi:

e W Polsce najmniejszy odsetek bezrobotnych pobierat
zasitki (np. w 1934 r. na 414 tys. bezrobotnych, zasitki
pobierato 77 tys., czyli okoto 20%), gdy w tym samym
roku w Niemczech i we Franciji byto ich duzo wigcej
(okoto 90 1 50%). Dowodzi to najstabszego systemu
ubezpieczen w Polsce.

e We Francji i w Niemczech w kazdym roku wigkszy
procent bezrobotnych pobierat zasitki, niz w Polsce
(np. w 1935 r. we Francji okoto 90%, w Niemczech
okoto 50%, a w Polsce ponizej 20%). Swiadczy to
o stabosci polskiego systemu ubezpieczen na wypadek
bezrobocia.

Zdajacy 1
powinien
swoja
odpowiedz
odnies¢ do
danych z
tabeli, cho¢
nie musi ich
cytowac.
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14.

Proces norymberski — 3
Podpalenie Reichstagu — 2
Zjednoczenie Niemiec — 5
Pucz monachijski — 1

Budowa muru berlifiskiego — 4

za poprawny
porzadek
chronologi—
czny

15.

Zdajacy pewien zauwazy¢, ze wladze radzieckie

i niemieckie postugiwaly si¢ roznymi metodami,

wynikajacymi z ideologii: wladze radzieckie, deklarujac

dzialanie w imieniu ,,Judu”, fikcyjnie powolywaly sig
na jego decyzje, gdy tymczasem wtadze niemieckie
odrzucaly tego rodzaju rozwigzania.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Wtadze radzieckie rozciagngly catkowicie swoje
prawodawstwo na ziemie wcielone, a wladze
niemieckie pozostawily w GG czgsciowo zmienione
ustawodawstwo polskie.

e Wtadze radzieckie zorganizowaly fikcyjne wybory,
pozorujac legitymizacj¢ wladzy, a wtadze niemieckie
odrzucily jakiekolwiek pozory.

16.

Zdajacy powinien odwotac si¢ do:

- napisu: zauwazyc, Zze wyraza si¢ w nim negatywna
ocena rzeczywistosci: wyodrgbnienie liter MO w stowie
demokracja, wydzwigk napisu (rok demokracji = rok
trwania stanu wojennego)

- elementu graficznego: postaci zomowca (milicjanta)
symbolu terroru i przemocy

Przyktadowe odpowiedzi:

e Autor uwaza, ze krajem rzadzi milicja (i wojsko) — na
plakacie widnieje skrot MO; napis demokracja
wskazuje, ze w Polsce zamiast demokracji — wtadzy
ludu, rzadzi Milicja Obywatelska, co potwierdza posta¢
milicjanta.

e Autor uwaza, ze Polska rzadzi milicja (i wojsko), na co
wskazuje posta¢ milicjanta oraz tre$¢ napisu z
wyeksponowanymi literami MO.

e Rok tak zwanej demokracji w Polsce to rok trwania
stanu wojennego: litery MO w slowie demokracja.
Wtadza stosuje przemoc i terror, wskazuje na to postac
ZOmMowca.

1 pkt za
wyjasnienie
napisu
11 pkt za
wyjasnienie
rysunku
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17.

Zdajacy powinien zauwazy¢, ze gtownym celem reformy

przeprowadzonej przez Amenhotepa IV byto pozbawienie

wplywow polityeznych (odsunigcie od wtadzy, wyzwolenie

si¢ spod wplywu) tebanskich kaptanow Amona.

Przyktadowa odpowiedz:

e Faraon chcial odsuna¢ od wladzy kaptanow.

e Celem reformy Amenhotepa byta odbudowa wtadzy
faraona, ktora ograniczali kaptani.

18.

Ateny byty podporzadkowane Krecie (uzaleznione od
Krety).

19.

Zdajacy powinien zwroci¢ uwagg, ze w greckiej i rzymskie;j
ekspansji terytorialnej (polityce) wierzenia religijne
odgrywaty istotna rolg. Poparcie bogdéw (np. wyrazone
przez wyrocznig) decydowato o podjgciu dziatan (takze
zbrojnych); wierzono, ze sukces zalezal od przychylnosci
bogow.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Grecy i Rzymianie sktadali swéj los w rgce bostw i,
przy podejmowaniu decyzji dotyczacych podbojow,
kierowali si¢ znakami pochodzacymi od bogow.

e Wola bogéw ujawniana za posrednictwem wyroczni
miata wielki wplyw na decyzje polityczne.

20.

Zdajacy powinien zauwazyé¢, ze posag sugeruje boskie
pochodzenie Oktawiana Augusta (Amor u stop cesarza
uosabia jego boskie pochodzenie od Wenus), a tymczasem
Tertulian odmawia cesarzowi boskiego pochodzenia,
nazywa go czlowiekiem.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Dla Tertuliana cesarz nie jest bogiem, lecz czlowiekiem,
cho¢ waznym i godnym szacunku.

e Chrzes$cijanie odrzucali ideg¢ boskosci cesarza i uwazali
go za czlowieka, co przeczy ideologii starozytnego
panstwa rzymskiego (Cesarstwa Rzymskiego), ktora
uosabia posag Oktawiana.

21.

Tak, autorzy sa zgodni.

Zdajacy powinien dostrzec, ze obaj autorzy wywodza
dziatanie wladzy z woli Boga. Kto wystgpuje przeciw
wladzy, wystepuje przeciw samemu Bogu.
Przyktadowe odpowiedzi:
e Autorzy uwazali, ze bunt przeciw wladzy, jest buntem
przeciw Bogu, gdyz wladza dziata na mocy jego prawa.
e Autorzy zrodet sa zgodni, ze wladza Swiecka dziata
w imieniu Boskim i sprzeciw wobec niej jest
niemoralny (sprzeczny z prawem Bozym).

Uwaga:
warunkiem
zaliczenia
zadania jest
poprawne
podanie oceny
i uzasadnienia.
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22.

4. (sw. Piotr)

T

Zadajacy powinien zauwazy¢, ze wspolnym elementem sa
klucze przedstawione w rgkach §w. Piotra oraz w herbie
papieskim. Symbolizuja one wtadze papieska oraz samego
papieza jako nastgpcy $w. Piotra.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Tym, co laczy obie ilustracje sa klucze. Sa one
symbolem wladzy papieza, a Piotr byl pierwszym
biskupem Rzymu (papiezem).

¢ Klucze to element wspdlny, symbolizuja one wtadze
Piotra jako pierwszego papieza nad $wiatem ziemskim
i bramami do nieba.

23.

Koncepcja suwerenno$ci narodu (ludu), (wladza od ludu).

Koncepcja wladzy ,,z Bozej taski” (wtadza od Boga).

24.

Zdajacy powinien zwroci¢ uwage, ze Napoleon cheial w ten
sposob usankcjonowaé swoja wladzg nad porewolucyjna
Francja (rzady z woli ludu), ale jednoczesnie dazyt do
usankcjonowania swojej wtadzy w oczach 6wczesne;j
Europy — dworéw monarchow europejskich (nawiazanie do
tradycji cesarstwa Karola Wielkiego) oraz
dotychczasowych (przedrewolucyjnych) elit spotecznych.
Przyktadowe odpowiedzi:

e Napoleon chcial, aby jego wtadza byta niepodwazalna,
stad odwotywat si¢ do dwoch koncepcji pochodzenia
wladzy — od ludu i od Boga.

e Napoleon chciat si¢ zabezpieczy¢ przed roznymi
probami podwazenia swojej wladzy i dlatego
wykorzystal obie koncepcje do legalizaciji swojej
wladzy.

e Napoleon zabiegal o poparcie roznych grup spotecznych
— ludu, ale takze arystokracji. Stad odwotanie do
réznych koncepcji — wladzy od ludu i wladzy od Boga.
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Czesé 11T
Zadanie 25.

Temat I

IV poziom 16-20 pkt

Zdajacy:

v wszechstronnie zanalizowal i przedstawil rywalizacj¢ migdzy cesarstwem i papiestwem
w sredniowieczu oraz ocenit jej wplyw na dzieje sredniowiecznej Europy

v wyjasnit zlozonoé¢ zjawisk historycznych, ukazujac roézne ich aspekty: polityczne,
religijne, spoteczne i gospodarcze, oraz powiazania (zwiazki i relacje) migdzy nimi

v' $wiadomie odnidst si¢ do historiografii i ocen historykéw (np. Benedykta Zientary,
Tadeusza Manteutfla)

v sformulowat wnioski i wtasna oceng oraz podsumowal rozwazania.

I poziom 11-15 pkt

Zdajacy:

v przedstawil rywalizacje migdzy cesarstwem i papiestwem w Sredniowieczu
w syntetycznej formie dokonawszy trafnej i celowej selekcji faktow, s$wiadczacej
o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, oraz postugujac si¢ ze zrozumieniem terminologia
historyczna wlasciwa opisywanej epoce

v przedstawit zagadnienie w ujgciu dynamicznym, np. zauwazyl, Ze stosunki miedzy

cesarstwem i papiestwem zmienialy si¢ w zaleznosci od sytuacji politycznej oraz

osobowosci i autorytetu stron konfliktu [cesarzy i papiezy], a takze ksztaltowania sie idei

niezaleznosci (suwerennosci) krolestw (,, Rex est imperator in regno suo”)

zauwazyl etapy w relacjach obu uniwersalizméw

dostrzegl zlozonosé¢ zjawisk historycznych, podejmujac probg ukazania réznych ich

aspektow: politycznych, religijnych, spotecznych i gospodarczych, oraz zwiazkow

i relacji miedzy nimi, np. powiqzal reforme gregorianskq z odnowq Zycia religijnego

i wzrostem autorytetu i ambicji politycznych papiestwa, opisal roznorakie konsekwencje

wypraw krzyzowych dla Rzymu, zauwazyl wplyw rozwoju idei suwerennosci krolestw

europejskich na konflikt miedzy cesarstwem i papiestwem, uwzglednil wykorzystanie walki

miedzy wuniwersalizmami przez wladcow polskich do realizacji wiasnych celow,

np. Bolestawa Smialego czy ostatnich Piastow

v" sformutowat wnioski i podjat probe oceny

AN

IT poziom 6— 10 pkt

Zdajacy:

v’ przedstawil w ujeciu statycznym faktografie zwigzana z tematem, wlaSciwie okreslajac
ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia.

v' opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. sukces ruchu odnowy
Kosciola w X i XI w., hasta niezaleznosci Kosciola od wladzy swieckiej wladcow,
uksztaltowanie sie idei suwerennosci krolestw i powstanie monarchii narodowych,
powstanie idei koncyliaryzmu u schytku sredniowiecza

v prawidlowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. Dictatus papae,
cezaropapizm, inwestytura, wyprawy krzyzowe, koncyliaryzm

v" podjat probg sformutowania wnioskow i oceny
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[ poziom 1-5 pkt

Zdajacy:

v podal jedynie kilka, niekoniecznie uporzadkowanych, faktéw dotyczacych stosunkow
papiestwa z cesarstwem (wspolistnienia obu uniwersalizmow) w sredniowiecznej
Europie, np. konflikt miedzy Grzegorzem VII a Henrykiem IV, pontyfikat papieza
Innocentego 111, Wielka Schizma Zachodnia

v’ poprawnie umiescit rozwazania w czasie i przestrzeni

Uwaga:

1. Przy przyznawaniu punktow na okreSlonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator begdzie uwzglgdnial rowniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz
estetyke pracy.

2. Blgdy merytoryczne obnizaja warto$¢ pracy na kazdym poziomie.
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Temat II

IV poziom 16-20 pkt

Zdajacy:

v wszechstronnie przedstawit polityke wtadz Polski Ludowej wobec Kosciota katolickiego
1 ocenil jej skutecznosé

v' wyjasnit zlozono$¢ zjawisk historycznych, ukazal rézne ich aspekty: polityczne,
ideologiczne, spolteczne oraz powigzania (zwigzki i relacje) migdzy nimi

v $wiadomie odnidst si¢ do historiografii i ocen historykow, np. Jerzego Eislera, Andrzeja
Paczkowskiego, Antoniego Dudka

v’ sformulowat wnioski i wtasna oceng oraz podsumowatl rozwazania.

[T poziom 11-15 pkt

Zdajacy:

v’ przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonawszy trafnej i celowej selekcii
faktow, ktora swiadczy o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii; ze zrozumieniem postuzyt
si¢ terminologia historyczna

v’ przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym; zauwazyt, ze relacje migdzy panstwem
i Kosciotem katolickim zmienialy si¢ w zaleznos$ci od uktadu sit politycznych w Polsce,
a takze od rozwoju sytuacji miedzynarodowej, uwzglednit specyfike polska w relacjach
panstwo—Kosciot na tle innych pafstw Bloku Wschodniego

v’ zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. polityka wladz Polski
Ludowej wobec Kosciola katolickiego do 1956 r. w okresie ,,malej stabilizacji”, dekadzie
Gierka i w latach 80.

v dostrzegl zlozono$é zjawisk historycznych, podejmujac probg ukazania roznych ich
aspektow: politycznych, spotecznych, gospodarczych kulturowych oraz zwiazkow migdzy
nimi, pp. wkazal role Kosciola katolickiego (prymasa Stefana Wyszynskiego i Jana Pawla
II) w powojennej Polsce, podkreslajqc wplyw Kosciota na postawy spoleczne i dziatalnosé
opozycji oraz postepowanie wladz, zwrocil uwage na narastanie niezadowolenia
Polakow, ,, opornosci” spoleczenstwa polskiego wobec wladzy, w miare pogarszania sie
sytuacji gospodarczej w kraju, powiqzal polityke wladz Polski Ludowej wobec Kosciola
katolickiego z sytuacjq miedzynarodowq

v' sformutowat wnioski i podjat probg oceny skuteczno$ci polityki wtadz wobec Kosciota
katolickiego.

II poziom 6— 10 pkt

Zdajacy:

v’ przedstawil w ujeciu statycznym faktografi¢ zwiazana z polityka wladz Polski Ludowej
wobec Kosciota katolickiego, wtasciwie okreslajac ramy chronologiczne zagadnienia oraz
wykazujac si¢ umiejgtnoscia myslenia przyczynowo-skutkowego, np. zauwazyl wplyw
ideologii na politvke wiadz i zwiqzek politvki panstwa wobec Kosciola na umocnienie
spoleczne polskiego katolicvzmu, dostrzegt wplyw  pontyfikatu Jana Pawla II
na narastanie oporu spoleczenstwa polskiego i transformacje ustrojowq

v prawidlowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. zimna wojna, odwilz,
Episkopat, Millenium, drugi obieg, konklawe

v" podjat probg sformutowania wnioskow.
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[ poziom 1-5 pkt

Zdajacy:

v podat kilka faktow zwiazanych z tematem oraz postaci, ktore w nich uczestniczyty,
np. uwiezienie prymasa Wyszynskiego w 1953 r., obchody Millenium, wybor Karola
Wojtyly na papieza

v’ poprawnie umiescit temat w czasie i przestrzeni.

Uwaga:

1. Przy przyznawaniu punktow na okreSlonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bgdzie uwzglgdnial rowniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz
estetyke pracy.

2. Blgdy merytoryczne obnizaja warto$¢ pracy na kazdym poziomie.

10



